PROSEMINARIUM MATEMATYKI ELEMENTARNEJ
Lista 9

. Wykonaj dzielenie wielomianow:

(xt =323+ 22 —dx +5): (v — 1)

(6a* — 7a® — 12a® + 23a — 12) : (2a — 3)

(212 —2"—25+1): (2" - 1)

(422* — 23y — 72229 + 2y + 30y?) : (622 — 2y — 5y?)
(254223 — 222 + 2 —2) : (22 + 2+ 2)

. Nie wykonujac dzielenia oblicz reszte z dzielenia wielomianu W (x) przez Q(z).
(a) W(z) = 1,523 — 2,222 — 5,62 — 1,02; Q(x) =2+0,2

(b) W(x) = 523 + 622 — 2z + 3; Qz)=z+1
(c) W(z) =20 4 2* 4 22 + o + 1; Q(z)=2% -1
(d) W(x) = 22° + 32* — 23 + 32 — 1; Qx)=(r—1)(x+2)

. Udowodnij twierdzenie o pierwiastku wymiernym wielomianu o wspétczynnikach catkowitych.

. Wielomian W (z) = az? + bz + ¢ ma pierwiastki —1 i 1. Oblicz —ngg

. Dla jakich wartoéci parametru a wielomian 2% — (a—1)(a+1)23+ (a+1)222 —3(a+ 1)z — 7 jest podzielny
przez dwumian x — 17

. Dla jakich wartoéci parametru m € R reszta z dzielenia wielomianu W (x) = 22! + 3z + |2 — |m|| przez
dwumian z + 1 jest réwna 47

. Zbadaé liczbe rozwigzan réwnania 2™ +4 = 2"~ ! + 4z w zaleznosci od n € N. Kiedy réwnanie to ma trzy
pierwiastki catkowite?

. Dany jest wielomian W (x). Reszta z dzielenia tego wielomianu przez x + 1 jest réwna 2, a przez x — 8
jest rowna —7. Podaé¢ wielomian, ktéry jest reszta z dzielenia W (z) przez (x + 1)(x — 8).

. Przedstaw w postaci utamkéw prostych:

(0) TnET

. Uzasadnij, ze dla dowolnej liczby naturalnej n warto$é¢ wielomianu W (z) = x° — 523 + 4z jest liczba
podzielna przez 120.



